

Año I:

Mahón jueves 13 de Abril de 1916.

Núm. 10.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

14

ABRIL

San Pedro González Telmo, Confesor

Conocese comunmente a San Pedro González con el nombre de Telmo. Fué natural de Fromista y vino al mundo el año 1185. La ciencia y excelente conducta de San Pedro, fué pronto premiada con una canongía, y por breve pontificio le fué concedida después la dignidad de deán, yéndose luego al claustro y consagrando su vida al púlpito y al confesonario, en los que enseñaba el camino del cielo. Murió en la ciudad de Tuy en el año 1246.

Para Estelrich

IV

El considerar amigos, y enemigos muy por bajo de tu nivel, se llama orgullo u otra cosa peor, y de nada te vale el citar las hormigas voraces, para encubrirlo. Y por mucho que defendas lo contrario, la dignificación de un hombre no consiste en considerar a otro hombre por bajo de su nivel, porque si eso de nivel fuera razón, la conclusión sería, de que se arrastra por bajo los niveles de los otros, el hombre orgulloso.

Dices bien al decir: «dignifiquémonos nosotros mismos y quedaremos dignificados»; pero para eso el mejor argumento es el de la humildad; es el conocerse a si mismo y el que asimismo se conoce no se engrie de si, ni se considera, y menos se exhibe, como superior a los demás.

Y por más que teniendo concepto tanto más grande de si mismo cuanto más equivocado, crea uno que con el dedo toca al cielo; por más que se consuele con la esperanza de que las coces pueden a él elevarle; por más que se pretenda conservar serenidad ante fantásticos nocturnos roedores, eso no quiere decir, que se sea humilde, que se esté dignificado...

Y por si lo del nivel es poco, después crees y escribes (y siempre sin esperar al vecino) que hay quien apoltronado en las butacas de cualquier casino ha hecho exámen de conciencia y ha visto que tenías razón. No es mal consuelo el que proporcionas a tí mismo al creerte que se te da la razón; pero si a lo menos la callaras... aparecerías más cívico.

Sigues escribiendo «De quien tiene la culpa de muchas cosas acontecidas últimamente en Menorca, prefiero no hablar». ¿Es que prefieres, o es que no te conviene? En vez de entretenerte en escribir cuartillas para decirnos que consideras a otros muy por bajo de tu nivel, más provechoso para Menorca, más digno para tí, más cívico, será decirnos el culpable de muchas cosas y mejor si nos dices quién o quiénes lo sean de todas.

«No por cobardía, ni por prudencia, ni por consideraciones, que determinadas personas no se merecen. Me toca tan de cerca la verdad, que yo la sé; podría por tanto, decir-la, presentarla a la consideración pública».

Pues, si; Estelrich, si no quieres que este párrafo se considere por el público como una balandronada, estás obligado después de hecha la insinuación a decir la verdad, y si no por complacer a los curiosos, a lo menos por civismo estás obligado a ello. Vamos, Estelrich, determinate y veremos lo del *justo juicio* que tal va.

Si tienes ansias del bien de Menorca éste exige que al público digas quién o quiénes sean los culpables. Si tanta fe tienes en la opinión pública y quieres que ésta juzgue, trae el asunto al público pero de lleno, de verdad, no con meras insinuaciones, que podemos interpretar por cobardía, por estupidez, por fantasma. ¡Animate por lo del *justo juicio* y adelante!

Don Nadie.

Comentarios al discurso de Bethmana Hollveg

El discurso del canciller imperial en el Reichstag alemán es tratado por la prensa neutral, sin excepción alguna, con el mayor respeto y en algunos casos es motivo de admiración y simpatía.

El periódico sueco «Stockholm Dagblad» hace resaltar la tranquilidad y la confianza con que el canciller describe la situación militar y económica. El periódico declara que en este caso no se ha intentado ocultar con frases optimistas una inquietud nerviosa, añade que el tono contra los enemigos, aunque de vez en cuando algo duro, es, sin embargo tranquilo y contenido en comparación con las palabras mucho más apasionadas de los ministros de la Cuádruple.

El periódico suizo «Berner Tagblatt» hace resaltar la absoluta confianza en la victoria y subraya la honradez con que el representante del Imperio alemán aseguró ante el pueblo y todo el mundo que los alemanes no quisieron esta guerra. El citado periódico prosigue con estas palabras:

«Vemos en esta grande revisión del mapa de Europa, proyectada por von Bethmann, los primeros síntomas de reorganización de la presente situación caótica. Presentimos de ella nuevos tiempos de gran cooperación internacional. Será difícil a la vista de estas importantes palabras hacer temer por más tiempo a los neutrales una victoria alemana. Por grande y poderoso que sea el Imperio que quiera formar programa de paz alemán no hay nada que pueda infundirnos temores. Al contrario, es una garantía llena de esperanzas, de un porvenir hermoso para el nuevamente tranquilizado mundo. En el discurso no habla el dominio ni tampoco un brutal afán de violencia, sino el antiguo idealismo alemán, al que Europa debe tanto, aquel indestructible idealismo que aun en lucha con irreconciliables enemigos, proyecta ya el programa de una vida al lado de ellos, aquel antiguo y hermoso idealismo que nunca pudo trabajar por Alemania sin trabajar también para el mundo.»

El «Berner Intelligenzblatt» escribe:

«Han fracasado prematuramente las tres mayores lecciones de la guerra mundial, a saber: el cálculo sobre la enorme superioridad numérica de los aliados; la combinación hecha de los aliados; la combinación hecha de la situación geográfica respecto al estrangulamiento económico, así como las grandes maniobras que debían convertir el bloqueo económico en bancarrota financiera. Debido a esto, el verdadero fin militar de los aliados no es ya hoy vencer al enemigo, sino pron-

NUEVO CINE CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 15 de Abril de 1916.—DÍA DE MODA

Sigue la Serie Artística con las dos extraordinarias cintas

El submarino núm. 27 1,300 metros, 3 partes, CINES ROMA, por la hermosísima PINA MENICHELLI y RUGERO RUGERI

Asunto de gran atracción.

Bajo las alas de la muerte 1,500 metros, 3 partes, CELIO FILMS, por la elegantísima MARIA JACOBINI.

Estas dos cintas tanto por su asunto como por su lujo, como por sus elegantes y hermosas protagonistas, han obtenido clamorosos éxitos en toda España.

El Rey de la Risa en CHARLOT VAGABUNDO, 900 metros, 2 partes.

Véanse las fotografías en «El Bazar», «La Fantasía», «El Barato», etc.

Domingo, 2 sesiones, a las 6, con sorteo de juguetes, y a las 8 y media.

La semana próxima IVONA LA BELLA DE LA DANZA FATAL, por la favorita de todos FRANCESCA BERTINI.

gar la resistencia para por lo menos no ser vencidos. El hecho de que las potencias centrales nunca se adelantan con profecías de indole militar o político a los acontecimientos, habla mucho en favor del espíritu basado en la realidad y de una claridad sobria en el pensamiento de aquellas naciones; hay que reconocer ser indispensable una firme seguridad en si mismo y una plena confianza en su fuerza y en el futuro de los acontecimientos para esbozar tal programa. Una cosa nos parece segura y es que el que traza tales líneas en el cuadro del futuro, está seguro del mismo.»

El «Baster Nachrichten» declara que el discurso no encontrará por cierto ningún eco desfavorable en la prensa neutral.

La «National Zeitung» dice que el discurso es una obra maestra de previsión y minuciosidad alemana, que convence más que los discursos de los gobernantes de la Cuádruple.

Tanto el «Bun» como la «Neue Zuercher Zeitung» y otros periódicos ponen de relieve que las exigencias del canciller imperial frente a las potencias occidentales, son más moderadas que frente a Rusia.

El «Bun» dice además que al enumerar Alemania sus fines militares no hace mención de Francia, lo que permite hacer la conclusión de que no existe ninguna divergencia aguda entre los intereses alemanes y los franceses. El citado periódico añade que el discurso tiene la importancia de un documento histórico.

El «Baster Nachrichten» objeta que el odio de Francia es demasiado grande para que pudiese ser vencido con tales arreglos voluntariosos.

El «Journal de Gêneve» declara, con respecto al discurso, que nadie puede pasar indiferente ante esta manifestación, ante todo porque contiene datos positivos sobre la base de la paz tal como la desea Alemania. El periódico hace resaltar la forma cómo el emperador se declara de acuerdo con los puntos de vista del canciller, lo que eleva la importancia del discurso.

El periódico rumano «Steagul» pone de relieve lo dicho por el canciller acerca de las nuevas formas de Bélgica y Polonia y respecto a la liberación de los pueblos y el desenvolvimiento económico y cultural.

Lágrimas de cocodrilo

También la gente yanqui, como la del pueblo, tiene su corazoncito y por añadidura sensible, pronto al dolor, fácil al llanto. Dolorosamente conmovido ese corazoncito ante los estragos de la de bravada tempestad que pasea sus iras y ansias de exterminio por el viejo solar europeo, creyó deber suyo ofrecer a los pueblos en lucha el consabido ramito de emblemática oliva.

Por tierras beligerantes andan los comisionados o comisionistas que Yanquilandia envía a

Europa para que los hoy enemigos irreducibles se estrechen en íntimo abrazo de hermanos. Considero perfectamente inútiles las andanzas pacifistas de los norteamericanos: hanse encendido tan vivamente las iras y tan revuelto está el saco de las hieles, que el reinado de la paz vendrá con el total agotamiento de uno de los bandos. Así lo pregonan los mismos combatientes.

Otro sí: a poco que me hurguen tengo esas tentativas pacificadoras por una sangrienta ironía. ¡Mensajeros de la paz ellos, que llevaron y llevan, en cantidades inmensas, el combustible que mantiene vivo el fuego de esta conflagración truceñal!...

Otro camino más seguro deben seguir, medios más eficaces tienen a mano esos caballeros andantes de la paz: cierren sus gavetas, clausuren sus fábricas productoras de material guerrero, prohiban las exportaciones de armas y habrán más que entornado las puertas del templo de Jano.

Algo y aún algos de esta verdad se nos alcanza a nosotros los españoles. Sabemos que la insurrección cubana, que dió al traste con nuestro imperio colonial, no hubiera durado cinco años a no haberla fomentado y sostenido con dinero y armamento los yanquis. Y, ¡vean ustedes qué casualidades más raras!, como diría don Magín de los Trucos: tan pronto la producción de las fábricas yanquis fué acaparada por los beligerantes europeos, los revolucionarios mejicanos entraron en quicio y aquella desventurada república, convertida en campo de Agramente, se tornó en balsa de aceite.

He leído que hubo un momento en el que Pierpont Morga fue el árbitro de la paz. De haberse negado el y los banqueros que seguían sus inspiraciones a cubrir los empréstitos de Rusia, Francia e Inglaterra, la guerra hubiera terminado tiempo ha. Prefirieron el papel de Pilatos al de Neptuno, y en vez del *Quos ego* pacificador, lanzaron el: *Alea jacta est* y las naciones continentales enzarzadas siguen.

Los capitalistas e industriales yanquis hanse apropiado el poco caballeresco papel de Duguesclín: no quitan ni ponen rey, pero ayudan a su señor, el negocio, el oro. Y cosa es que asusta las proporciones ingentes de ese negocio, las cantidades fabulosas de metal amarillo que dormía en los sótanos de los bancos continentales y hoy se aposenta en los de la plutocracia norteamericana. A continuación van unos datos sobre parte del valor de las armas y municiones vendidas por los norteamericanos a Inglaterra, Francia y Rusia.

Todos los talleres donde se trataban metales para fabricar maquinaria, herramientas, utensilios y hasta juguetes, súbitamente se transformaron para producir material de guerra. Las fábricas de acero llevan enviadas a Europa más de 800.000 toneladas de hierro y acero.

La *Chicago Pneumatic* ha producido unas 300 mil granadas cargadas; la *Steel Foundries*, granadas por valor de cien millones de francos; la *American Locomotive*, aparte de material ferroviario, ha fabricado shrapnelles valuados en 340 millones; dos millones de fusiles, cuyo valor pasa de 270 millones de francos, y granadas por más de 420 millones ha construido la *Westinghouse Electric*; una fábrica de vagones ha recibido encargo de remitir municiones hasta 750 millones de francos; la fábrica de locomotoras de Baldwin ha vendido más de 700 millones de francos en

municiones y está construyendo a toda prisa millón y medio de fusiles para Rusia; una Compañía de material eléctrico tiene encargadas municiones hasta 525 millones de francos; más de 800 millones importan los pedidos de material guerrero hechos a la *Metalurgia de Bethshem*. En esta cuenta no figuran el valor de las mercancías que la flota mercante norteamericana ha desembarcado en puertos rusos, franceses e ingleses; tan poco se consigna el material de todas clases que los buques mercantes de la *Entente* han transportado a Europa.

Ya se agita en los Estados Unidos, y en el Parlamento halla eco, la especie de que se prohíba la exportación de elementos de combate, a las naciones de la *Entente*. Tengo para mi santiguada que esa especie no prosperará. Creer que los industriales norteamericanos, que son fuerza poderosa en la política, han de tener improductiva la suma de factores que han ido acumulando en estos meses de guerra, es pensar en la renta de excusado.

No estará muy divorciado de la verdad quien piense que esas ideas humanitarias obedecen, en parte, a que Inglaterra y Francia van militarizando sus industrias y ya casi disponen de los medios de destrucción que necesitan. Algo ha podido influir, también, la triste nueva de que en estas dos naciones, el dinero ya no abunda en proporciones tales que garantice cumplidamente la cuantía de los pedidos.

Sobrada razón tiene el escritor que ha dicho: «Hay algo peor que el imperialismo. Más enemigo de la paz que un rey loco, es un fabricante que se dedica a producir armas de guerra y no puede venderlas sin que se maten unos cuantos millares o millones de hombres. Así, pues, a esos viajantes de la paz que vienen a Europa a repartir tarjetas postales, como supremo recurso para que la guerra acabe dignamente que en los campos de Europa están, en efecto, desatadas las iras que matan y saben morir, pero que es allá, en las fábricas yanquis, donde el demonio está forjando la guerra y trocando en malditas monedas de oro las vidas de millares de hombres que jamás poseyeron una de ellas para saciar su hambre plenamente, o hacer felices a sus pequeños con la alegría de unos juguetes».

A. CARRIÓN.

La prensa y las elecciones

La prensa republicana reconoce el fracaso de este partido en la jornada electoral de ayer.

«España Nueva» dice que el republicanismo español ha sido derrotado en toda la línea y que contrista y duele el retroceso que en la marcha de dicho partido significa el fracaso presente.

«El Liberal» escribe, refiriéndose a la derrota de republicanos:

Suponemos y descamamos que el segundo aviso (el primero fue el de las elecciones municipales) sirva de lección a la extrema izquierda. La mayor fuerza pierde su virtualidad cuando se hace difusa y cuando no sabe o no quiere ejercitarse más que en estériles negaciones. Por cinco años, por diez, por veinte, puede servir de programa la finalidad exclusiva de sustituir un régimen por otro, pero el molde, después de transcurrir casi medio siglo, no vale para nada si faltan el metal y la substancia que han de cuajarse dentro.

No aplane a nuestros afines el terrible desengaño y renuncien a disculparlo ante el público con airadas acusaciones, siquiera se hallen éstas perfectamente justificadas. Lo que les importa es aceptar la enseñanza como estímulo para rectificación y para la enmienda. Hay que incorporarse a la circulación general sin detrimento de los ideales propios y contribuir desde fuera a los avances comunes, hay que ser parte integrante de la economía nacional y no un cuerpo extraño interpuesto en ella a manera de quiste.

La derrota de los republicanos sugiere a «La Epoca» el siguiente comentario:

A nadie puede sorprender lo ocurrido ayer en Madrid a los republicanos, según sus afines, eran un quiste que perturbaba la econo-

mía nacional: pues ¿qué cosa más natural que la opinión haya tratado de extirparlo?

El órgano del partido maurista escribe:

Los 26 mil votos de liberales, demócratas e idóneos, los 18 mil de diversas fracciones republicanas y 17 mil mauristas indican que si en Madrid cada uno de los partidos que ayer se unieron para pedir al cuerpo electoral sus sufragios presentasen candidaturas separadas, obtendrían el triunfo sobre todos ellos los defensores de la política representada por el señor Maura. El maurismo avanza, el maurismo triunfa en los comicios, el maurismo ha llegado a las multitudes y arraiga en el pueblo. Parece como si todas las perfidias, todas las persecuciones, hubieran despertado al país abriéndole los ojos a la realidad.

Si hay alguien que aún no vea claro, vuelva sus miradas a la votación del domingo y piense en lo que ella significa, porque todo eso se ha conseguido en la calle, a plena luz hablándole al obrero, predicándole al ciudadano, conquistando terreno en la conciencia pública con las armas de la razón y de la verdad, sin recurrir a los resortes del poder ni al funcionamiento del grifo.

Todo eso es ciudadanía, democracia, resurgir sincero de España, que no quiere caciques, ni despilfarradores, ni habilitados.

Seguirán los periódicos bien avenidos con la farsa diciendo horrores contra este movimiento popular, seguirán los propagadores del maurismo sufriendo persecuciones, pero ese anhelo nacional, robustecido por minutos, romperá un día la costra de las concupiscencias que le ahoga y triunfará para bien de la monarquía y de la patria; triunfará, opongase quien se oponga, porque la voluntad colectiva tiene más fuerza que todos los poderes.

GAETILLA

Por el rectorado de la Universidad de Barcelona ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Fornells don Luis Hivern.

Resumen total de los votos obtenidos en Mallorca los cinco Diputados elegidos:

Don Alejandro Roselló, 25970.

Don Valeriano Weyler, 25002.

Don José Socias, 24418.

Don Antonio Maura, 23690.

Señor Conde de Sallent, 23233.

Hoy, jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada.

Empezándose a las tres de la tarde, en el local social situado calle de Alonso III número 11.

Teatro Principal

POR CAUSAS AJENAS

comedia de don Juan L. Taltavull

Estreno el domingo

Por el Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia el correspondiente concurso para contratar artículos de comer, beber y arder con destino a las atenciones de dicha dependencia.

Dicho concurso tendrá lugar el día 5 del próximo Mayo a las once de la mañana.

Ha sido elegido Presidente de la Cámara de Comercio de Palma don Sebastián Simó.

Hemos recibido la «Revista de Menorca» correspondiente al mes de Marzo que contiene el siguiente sumario:

Impresiones de Menorca, (continuación), José Cotrina Ferrer.—Barcelona y la base naval de Mahón, José Riera Alemany.—Una primera piedra, José Riera Alemany.—Bibliografía.—Folk-lore menorquín: De la Pagésia, (continuación), Francesch Camps Mercadal.

CASA BUENAVENTURA

Perfumes y bordados.

Visite V. la casa.

En el Ayuntamiento de esta ciudad hallábase expuesto al público a efecto de reclamación el correspondiente proyecto de construcción de un puente sobre el torrente de Santa Catalina, el cual será construido a costa de don Agustín Marqués que lo ha solicitado, y previa una subvención del Ayuntamiento.

Habiendo el tiempo abonanzado esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquín» conduciendo a su bordo los soldados licenciados pertenecientes a la comandancia de Artillería y al regimiento de Menorca.

Esta tarde a las cinco y media saldrá directo para Barcelona el vapor correo «Monte Toro» en el cual embarcarán los soldados licenciados pertenecientes al regimiento de Mahón y a las ocho saldrá el «Mahón» para Palma llevándose los soldados licenciados de todos los cuerpos naturales de Mallorca e Ibiza.

Esta mañana a las once ha salido de Ciudadela el vapor de su nombre para Alcudia.

Teatro Principal
POR CAUSAS AJENAS
comedia de D. Juan L. Taltavull
Estreno el domingo

El vapor correo «Menorquín» ha embarcado para Alcudia trece reses vacunas, cinco caballar y tres mular.

Pasajeros llegados ayer de Barcelona en el vapor «Mahón»:

Don José Codina Cortada; José Mestres; Andrés Muracioli; Cosme Bardolo; Juan Plazá; Plácido Ribera; María Sitges; Antonia Carreras; Manuel Cardona; Francisco Pallicer y esposa; Antonio Martínez y hermano; Francisco Rodón; Bartolomé Terrés; Francisco Gomila; Juan Plá; Martín Serra; José Cañellas; Felipe Fillol. — Total 20.

TEATRALES

En la noche de hoy tendrá lugar en el Teatro Principal una extraordinaria función en la cual será estrenado el drama en tres actos y en verso «Los dos Raudales» original de nuestro distinguido amigo don Luis García Antúnez, Registrador de la Propiedad.

Dicha obra ha sido ensayada con verdadero cariño y será puesta en escena con toda propiedad, de manera que no dudamos ha de constituir un éxito verdadero.

En el Cine Consey se dará en la noche de hoy una sesión de moda el objeto de proyectarse importantes películas que acaban de ser alquiladas.

Además de proyectarse la película en tres partes «El Misterio de las Siete Cajas» será estrenada la que lleva por título «La Cadena del Dolor».

PLANCHADO ALEMÁN

SUCURSALES EN MAHÓN

Anunciyar 26 y Plaza del Príncipe 6.

Almacenes de Muebles

Anoche tuvo lugar en el Teatro Principal el ensayo general de la obra original del señor García Antúnez «Los dos Raudales», cuyo estreno debe hacerse esta noche, como decimos en otro lugar. Por dicho motivo tuvo que suspenderse la función anunciada en los carteles.

Las personas que presenciaron dicho ensayo pudieron saborear las bellezas de una composición que según dictamen de personas inteligentes, resulta una verdadera filigrana. Auguramos, pues, al autor un éxito merecido.

La Compañía Trasatlántica Española efectuará con su nuevo vapor «Alfonso XIII» tres viajes extraordinarios a Nueva York y Habana; el primero desde el Mediterráneo con re-

greso al Cantábrico y los otros dos desde el Cantábrico retornando al mismo.

El itinerario de estos viajes es el siguiente:

Primer viaje: salida de Barcelona el 14 del presente y de Cádiz el 18 para Nueva York y Habana; regresando desde la Habana a España el 6 de Mayo para Coruña, Santander y Bilbao.

Segundo viaje: salida de Bilbao el 22 de mayo, de Santander el 24 y de Coruña el 25 para Nueva York y Habana regresando el 9 de junio, por Coruña, Santander y Bilbao.

Tercer viaje: salida de Bilbao el 25 de junio, de Santander el 27 y de Coruña el 28 para Nueva York y Habana, regresando de Habana el 14 de julio para Coruña, Santander y Bilbao.

Casa Buenaventura

BORDADOS. BORDADOS, BORDADOS

Cuentan los periódicos franceses un detalle ignorado hasta ahora de la visita que hizo M. Poincaré al frente cerca de Nieuport durante las vacaciones de Pascua del año anterior.

A poca distancia del automóvil presidencial estalló una bomba, y poco después cayó más cerca, y no estalló, otra bomba.

El oficial a las órdenes del presidente recogió por curiosidad el proyectil, y vió que era una granada que tenía quitada la mecha y que llevaba grabada la siguiente inscripción: «Al señor Poincaré se le envía este huevo de Pascua, que ha formado parte de sus municiones.»

En efecto, era una granada de un cañón de 75 que había caído en manos de los alemanes.

M. Poincaré hizo recoger la granada, y ésta se conserva en el Palacio del Eliseo.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 13 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Señor Corodol de Infantería don Miguel Merino.

Imaginaria: Otro de ídem don Santiago Alberti.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Quinto Oficial del mismo, número 70.

Sección religiosa

Gultos para mañana

Parroquia de Santa María

Viernes 14.—La misa mayor solemne en honor de Nuestra Señora de los Dolores con sermón por el Rdo don José Mercadal, Vicario. A las tres y media el santo ejercicio del Via crucis, sermón de Dolores por el citado señor Vicario, Corona Dolorosa y canto del Stabat Mater.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Viernes 14.—Fiesta de los Dolores de la Santísima Virgen, la obra de las Tres Marías y algunos actos religiosos en honor a la Santísima Virgen. A las ocho tendrán misa de Comunión.

Por la noche el devoto ejercicio de la Buena Muerte.

Parroquia de San Francisco

Viernes 14.—A las seis y media de la noche Santo Rosario, Ejercicio de la Buena Muerte, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Fray Gregorio de Beyre y cántico de penitencia.

Las Instrucciones para los niños y niñas de primera comunión seguirán al anochecer del lunes, martes, jueves y sábado.

Aprendices

En el taller de Calados y Grabados de Francisco Maurin, Pi y Margall núm. 69, hacen falta aprendices grabadores. Se hacen placas muy artísticas para puertas.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche estreno de «Los dos Raudales».
CINE CONSEY.—Sesión de cine.
CINE MODERNO.—Sesión de cine.

CINE CONSEY

Extraordinaria sesión de moda para el jueves 14 del actual.

Estrenos interesantísimos.
Dos grandiosas películas.
La película en tres partes

EL MISTERIO DE LAS SIETE CAPAS
y la película en cuatro partes

La cadena del dolor

Para el sábado grandiosa sesión en la cual figurarán los estrenos de la película en cuatro partes

¡Patria!
y la cómica

El payo de José
por Charlet Chaplin.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan.

DIA 10

1 vaca, 179 kg., Lloch nou den Llisá, Alayor.

1 ternero, 112, Estancia Biniixa des Fasé.

1 ternera, 132'500, Biniparrell d' Esbert.

1 idem, 138'500, Juan den Bertumeu.

2 carneros, 27'500, Juan den Bertumeu.

2 idem, 45'500, Bintalfa.

2 idem, 49, Suestrá de Biá, San Luis.

3 idem, 45'500, Pedro Sales, San Luis.

1 idem, 25, Bernat de na Ponsa.

11 cerdos, 586.

DIA 11

1 ternero, 112, Mungofre Vey.

1 idem, 216'500, Biniancolla des Patrons.

1 idem, 185, José Pons, Ferrerías.

3 carneros, 23, José Pons, Ferrerías.

2 idem, 39, Bintalfa.

3 idem, 46'500, Trebeluger den Capellot.

4 idem, 84'500, Pedro Sales.

14 cerdos, 622.

Capitales

Disponibles para primeras hipotecas.

Uno de	150 duros.
>	200 >
>	250 >
>	300 >
>	300 >
>	500 >
>	500 >
>	600 >
>	600 >
>	800 >
>	1000 >
>	2000 >
>	3000 >

Informes, calle del Rosario, 27. Mahón. (Todos los días de 1 a 3 tarde y de 8 a 9 noche).

Palmas para el Domingo de Ramos

La señora Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro número 5, avisa a sus clientes se sirvan pasar a recoger los pedidos que tienen hechos y a las personas que deseen adquirir, por haber recibido un gran surtido de Elche

Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 13 Abril.

Nacionales

El hijo de Romanones derrotado

Anoche al recibir el conde de Romanones a los periodistas, nos manifestó que tenía escasas noticias que comunicarnos.

Solo una hay, dijo, que absorbe toda mi atención, la que me abstengo de comentar y que dejo a la opinión para que la comente.

Por primera vez en los fastos de la historia electoral de España, ha sido derrotado un hijo del Presidente del Consejo de ministros, habiendo triunfado el señor Zumárraga por 180 votos más que él.

Muy conforme estaría, agregó, si mi hijo lo hubiese impuesto a la fuerza el Gobierno como candidato cunero, en cuyo caso los electores hubieren estado en su derecho en no admitir imposiciones, pero se trataba de la tierra natal de su abuelo el inolvidable político Alonso Martínez, de la tierra en donde hasta el último ciudadano conoce a mi familia y le debe favores y por tanto nunca pude imaginar lo sucedido.

Esta contrariedad que como es natural siento como padre, me la comparo como jefe del Gobierno y demuestra la sinceridad de mis actos.

En resumidas cuentas, terminó diciendo, aquí en donde han salido tantos hijos y yernos, quizás demasiados, mi hijo resulta derrotado.

Sobre la catástrofe del «Sussex»

El Embajador de Alemania en España llamó ayer a su despacho a los periodistas madrileños al objeto de facilitarles una comunicación que le ha sido transmitida desde Nauén rogándole procure dar a ella la mayor publicidad en toda la nación.

Dicha comunicación se relaciona con el hundimiento del vapor «Sussex» que quitó la vida al ilustre compositor español don Enrique Granados.

Comienza dando cuenta el Gobierno alemán que la marina de guerra germana no tiene participación alguna en la catástrofe del «Sussex» afirmación hecha oficial y solemnemente por el gobierno de aquella nación.

El Príncipe de Batibor, para dar mayor aseveración a su aserto, mostró a los periodistas un magnífico mapa del sitio en donde ocurrió el hecho, cuyo lugar está lleno de bajos y rocas, que hacen peligrosísima la navegación, de manera que pueden haber concurrido tres causas distintas en el hundimiento.

Primero, que tropezara con un blanco, segundo que una mina de las muchas que van a la deriva tropezara con la hélice y estallara y tercero, que fuese torpedeado por un submarino.

Como uno de los periodistas recordara al Príncipe de Batibor que un tripulante del «Sussex» declaró que había visto la luz verde del submarino, contestó el embajador que esto puede muy bien ser una equivocación por cuanto en aquellos lugares hay balizas que tienen encendidas de continuo luces

verdes para anunciar los bancos y por tanto agregó mientras no tengamos datos más claros, es peligroso hacer juicios temerarios, ya que nada en concreto puede asegurarse.

Terminó diciendo que el Gobierno alemán está altamente interesado en aclarar bien este asunto y espera poder ofrecer muy en breve al mundo una información clara y detalladísima de lo ocurrido, información que deshará muchos errores y probará claramente que no intervino en la catástrofe ningún submarino, pues si alguno hubiere habido se hubiera procedido a salvar a la tripulación del barco hundido.

Conferencia

En la última hora de la tarde de ayer estuvieron en el Palacio de la Presidencia los señores Miranda y Burrell, celebrando detenida conferencia.

Las elecciones en Madrid

Los periodistas hablaron anoche a los señores Conde de Romanones y Alba acerca de que motivos eran los que impedían que se conocieran todos los datos referentes a la elección efectuada el domingo último en Madrid.

El Conde de Romanones, contestó que nada sabía y que hoy en la Junta de Escrutinio se vería de una manera clara quien es el que tiene mayor número de votos.

Lo del «Santanderino»

Asimismo los chicos de la prensa le le hablaron del hundimiento del vapor «Santanderino» por un submarino alemán, contestando que el Gobierno español trabaja con una actividad grande para esclarecer los hechos y que según los datos que obran en su poder y que tiene por fidedignos, abriga la creencia de que el hundimiento lo provocó el choque de una mina, pero que continúan las gestiones para aclararlo.

Llegada de naufragos

Telegrafían de Barcelona que ayer fondeó en aquel puerto el vapor holandés «Deventre» el cual ha conducido a su bordo nueve naufragos que recogió en alta mar, alguno de los cuales se halla herido.

Los naufragos cuentan que iban embarcados como tripulantes de un velero ruso, el cual fué echado a pique por los submarinos austriacos, frente a las islas columbretes.

El triunfo de Miguel Maura

Han llegado los datos definitivos del resultado de las elecciones habidas en Pejo (Alicante).

En dicho distrito don Miguel Maura Gamazo, obtuvo 4.493 votos y el señor Vega Seoane, que le disputaba el acta, 4.116.

Las pocas secciones que faltan no alterará el resultado, así es que puede darse por definitivo el triunfo de don Miguel Maura.

Extranjeras

El parte francés

El parte oficial facilitado anoche en París dá cuenta de que a la izquierda del Mosa los alemanes iniciaron ayer mañana un ataque vigorosísimo, para el cual se valieron de líquidos inflamables.

El ataque fué contra las posiciones francesas situadas entre Mort d'home y Cumyeres, siendo rechazados por completo.

En la orilla derecha del Mosa se nota gran actividad en la artillería.

En Douamont y Avaloy los alemanes no han renovado sus tentativas de las pasadas noches.

Confirma el parte de las cuatro de ayer que la acción ofensiva alemana continúa siendo violentísima, habiendo atacado a la bayoneta en diversos sitios.

La infantería francesa, dice el despacho, luchó con denuedo, causando al enemigo numerosas pérdidas.

Alemania hace concesiones a Rumania

Dicen los periódicos rumanos que Alemania, después de la entrega de trigo que le hizo Rumania, ha hecho a esta algunas concesiones tales como la de comprometerse el gobierno alemán a entregar al rumano las locomotoras encargadas antes de la guerra, y que se encuentran en Alemania en vías de recomposición.

Ha autorizado también el envío de productos farmacéuticos.

El Gobierno alemán concederá además libre paso a los productos que Rumania debe recibir de Suiza.

La lucha en Rusia

Un despacho de Berlín anuncia que en el frente ruso no ha cambiado la situación.

Cuatro aviones alemanes atacaron ayer la estación rusa de aeroplanos de Papeunholm, lanzando sobre ella veinte bombas.

De cuatro aparatos enemigos que se elevaron para repeler el ataque, dos fueron obligados a aterrizar.

Los austro-húngaros en Montenegro

El príncipe Mirko que se encuentra en Viena ha declarado en una interview, que los montenegrinos no tienen queja alguna de la administración austro-húngara.

Éxito austriaco

Un radiograma de Pola comunica que en la alta planicie de Doberbo al sur de Klivir; lograron las tropas austriacas penetrar en una de las posiciones avanzadas enemigas, capturando cuarenta y tres soldados italianos, apoderándose además de una ametralladora.

MENCHETA.

Cotización de la Plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y Compañía.

	El Kilog.
	Ptas.
Platino	0'00
Oro	0'00
Plata fina	112'00
Id. 950 m/m.	106'55
Id. 940 id.	105'40
Id. 935 id.	104'90
Id. 900 id.	101'10
Id. 800 id.	90'20
Id. 536 (soldadura)	70'30

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de óxidos, Borax líquido, nitratos y cloruros.

Barcelona 3 de Abril de 1916.—Depósito en Mahón, Plaza Arravaleta, 7.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHON.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

— DE —

J. GARRIGA

PLAZA VIEJA, 4. MAHON.

Especialidad en postales, retratos de pequeños a grandes tamaños, ampliaciones, foto-crayon, carbonos, sanguinas, acuarelas, pasteles, gravures, miniaturas, esmaltes, etc., etc.

AMPLIACIONES A PLAZOS DESDE UNA PESETA SEMANALES

ESPECIALIDAD EN MARCOS DE TODAS CLASES

Se retrata aunque llueva

4, PLAZA VIEJA, 4.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

IMPRENTA

— de —

Francisco Truyol

Infanta, 17.—MAHON

En este taller tipográfico se hacen toda clase de trabajos a una o varias tintas a precios económicos.

Tarjetas de visita. — Recordatorios de Primera Comunión. — Libretas de alquiler.

Esquelas mortuorias a precios convencionales.

Se admiten anuncios en este periódico.